

形成154项制度创新成果 推进180个重点项目 长三角一体化示范区发布五周年“成绩单”

■于纪璐

本报讯 今年是长三角一体化发展上升为国家战略六周年、示范区建设五周年。昨日，笔者自长三角生态绿色一体化发展示范区五周年建设成果新闻发布会上获悉，五年来，示范区累计形成154项制度创新成果，其中48项已面向全国复制推广，推进两轮共计180个重点项目。

五年来，聚焦“一体化”和“高质量”两个关键词，长三角一体化示范区取得了哪些成果？

推出18项制度创新成果

这五年，长三角一体化示范区聚焦区域一体化发展，持续深化改革创新，探索形成了“推进制度创新、落实改革授权、加快复制推广”工作链条。

聚焦重点领域，示范区深化制度创新，今年新推出了18项制度创新成果。强化规划引领，基本形成“1+1+N+X”国土空间规划体系，建立国土空间

总体规划实施体检评估等机制，实现“一张蓝图管全域”。突出绿色发展，加强跨界水体联保共治，实施生态环境标准、监测、执法“三统一”等机制；开展挥发性有机物排污权有偿使用和交易试点。坚持共建共享，先后发布5批63项共建共享公共服务项目清单。

国家“大战略”给示范区群众带来了实实在在的“小幸福”：531家医保定点医疗机构，926家药店实现跨省医保结算；9条省际“断头路”陆续通车；8条跨省公交累计发送乘客超384.6万人次；网上跨省通办事项超3500项，累计办件量达11.6万件。成立至今，示范区地表水优Ⅲ类断面比例从75%大幅提升到98.1%，“一河三湖”水环境质量已提前达到2025年目标。

中央区域办印发两批改革授权事项清单，赋予示范区18个事项改革自主权。目前，7项已承接落实，其中“深化产业园区规划环评和项目环评联动改革”等3项已形成了首单案例。

同时，今年，中央区域办指导示范区建立制度创新成果常态化总结发布工作机制，前三季度围绕3个领域共发布10项成果，为其他地区提供示范借鉴。

高质量发展成色更足

五年来，长三角一体化示范区发展成色更足。2023年，两区一县GDP合计4725亿元，规模以上工业总产值达8729亿元，较2019年分别增长5.94%和8.19%。

示范区建设了全国首个跨省域高新区，聚集国家高新技术企业3319家；推动设立示范区投资开发基金，2023年R&D经费投入强度增至4.2%，高于长三角三省一市平均水平，领先全国平均水平。推出省（市）级人才计划跨域申报、金融16条、数字经济20条等举措。400余名二级建造师实现职业资格互认；“E企融”信易贷平台跨域授信1120笔、57.68亿元；智慧大脑打通三省一市18条数据链路汇聚291项数据资源，人才、资金、技术、数据等要素

流动更加畅通。

五年来，示范区共实施两轮重大建设三年行动计划。元荡实现23公里岸线整体贯通；水乡客厅方厅水院目前已初具雏形，明年就将竣工投入使用；上海轨交17号线西延工程已建成投运，沪苏湖高铁今天正式开通；英诺赛科、云顶新耀、复旦大学附属妇产科医院青浦分院等项目建成投运，青浦华为练秋湖研发中心已投入使用，嘉善祥符荡创新中心集聚研发人员800余人；示范区数据中心集群、恒力长三角国际新材料园、浙大医学院附属第二医院嘉兴医院等项目加快建设。

向功能开发跃升

五年来，长三角一体化示范区聚焦体制机制优化完善。中央区域办印发示范区建设三年行动计划和年度重点建设任务，会同三省一市每年牵头召开示范区工作推进会，有力指导工作落实。三省一市人大协同立法出台促进示范区高质量

发展条例，两省一市联合出台两批39条支持政策，联合设立两轮先行启动区财政专项资金。示范区理事会64家成员单位充分发挥重大事项决策平台作用，示范区执委会牵头推进，青浦、吴江、嘉善各扬所长、紧密协作，合力推进示范区不断取得新成果。

长三角一体化示范区理事会秘书长、执委会主任，上海市政府副秘书长、发展和改革委员会主任顾军表示，当前和今后一段时期，是示范区实现从形态开发向功能开发跃升的关键阶段，接下来，示范区将重点抓好“六个结合”：坚持制度创新和改革授权相结合，释放政策效应；坚持项目建设和功能培育相结合，出功能出效益；坚持生态保护和绿色发展相结合，提升发展质效；坚持科技创新和产业创新相结合，增强发展动能；坚持共建共享和协同发展相结合，增进民生福祉；坚持有为政府和有效市场相结合，优化工作机制。

上海市虹口区技能人才培养基地 落户南湖职院

本报讯（劳动报记者 郭娜）近日，上海市虹口区技能人才培养基地落户上海南湖职业技术学院。该基地将依托南湖职院作为新型高职院校、首批新型技师学院的资源优势，提高劳动者素质，加快塑造现代化人力资源，为区域经济发展提供有力支撑。

南湖职院党委副书记、院长朱建柳详细介绍了就业服务站和区技能人才培养基地建设实施方案。据悉，南湖将依托学院专业群、实训基地和师资队伍，建设技能人才培养基地，打造“南湖”技能人才培养品牌；聚焦虹口区域产业需求，批量输送优秀技能人才；提升公共就业服务水平，促进劳动者高质量就业。重点建设上海南湖职院就业服务站、人工智能教育实训平台、养老技能人才培养平台、家政服务行业技能人才培养平台以及航运技能人才培养平台，更好服务“上海北外滩、都市新标杆”建设。

此外，南湖职院就业服务站为学院毕业生和社区失业人员提供信息采集更新、职业指



导、创业服务、岗位招聘、技能培训等全链条、常态化、高效能就业创业服务。设立综合性技能人才培养基地和见习实训基地，以促进高质量充分就业为导向，探索产教融合人才培养新机制，拓展学员就业创业本领，拓宽学员就业渠道。

上海市人力资源社会保障局党组书记、局长杨佳瑛表示，市人社局将以培养基地为平台，进一步深化和虹口区、南湖职院、行业协会及企业的合作，全力支持虹口建强技能人才培养基地，探索打造政府引导、企业主体、院校参与的协同育人机制，为上海“五个中心”和现

代化建设作出新贡献。

虹口区委书记表示，虹口将为技能人才营造更加安心舒心、尊才重才的良好发展环境，促进各个领域的高技能人才汇聚虹口，共同为区域高质量发展注入强劲动力。

活动现场发布首批虹口区技能人才公寓名单，并进行了虹口区技能人才培养合作联盟签约，区级就业实训基地授牌等仪式，通过多方联动、产教融合共同推动技能人才培养迈向新高度。

上图为上海市虹口区技能人才培养基地揭牌。

■摄影 贡俊祺

元旦前加开 出入境夜间办证专场

部分人群可享“全程网办”

本报讯（劳动报记者 包璐影）昨日，记者从市出入境管理部门了解到，为便利广大市民办理出入境证件，有效缓解近期办证高峰，市公安局出入境接待大厅（民生路1500号）元旦前将加开两场出入境办证夜间专场。此外，有一部分符合条件的申请人还可享受“全程网办”。

据市公安局出入境管理局相关负责人介绍，近期，全市中国公民出入境证件办理量持续保持高位，元旦春节前的办证高峰提前到来。考虑到假期有出境需求的市民需提前办妥出入境证件，出入境管理局决定元旦前在民生路出入境接待大厅加开两场夜间办证专场。

据悉，第一场安排在12月28日（周六）17时至20时，针对性解决市民利用周末时间与亲友集中组团前来办证的需求。第二场安排在12月31日（周二）17时至20时，针对性解决市民因元旦假期而提前的办证需

求。通过延长服务时间，民生路出入境接待大厅12月28日和31日两日9时至20时均连续11个小时对外接待，尽最大限度满足市民办证需求。

此外，记者了解到，还有部分人群可享受“全程网办”服务，无需“噶闹忙”。据介绍，今年5月6日起，上海作为首批试点城市之一，试点实施换发补发出入境证件“全程网办”。本市16周岁以上的户籍居民（国家工作人员和现役军人除外），曾经申领过普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证，证件仍在有效期内，且之前办证时留存过本人的指纹，即可登录国家移民管理局政务服务平台（官方网站、移民局APP、微信和支付宝小程序），通过“实人认证”后，网上提交证件换补发申请。试点半年多来，全市已有近2.5万名市民通过“全程网办”的方式实现了出入境办证“零次跑”。